

F 55

nim. 2

s. 612

Taitu ülikool

Eesti Akadeemiliste Naiste Ühing

1) Põhikirje kavand, a. 1926

Paljudus -

2) Põhikirje a. 1926. Mustand
inglise keeles -

3) Põhikirje 1929. Maanavari,

1929. a. 1929.

1926-1929

101.

1.

Eesti Akademiiliste Naiste Ühingu põhikirja kavand.

I. EASU siht ja ülesanded.

- §1. Eesti Akademiiliste Naiste Ühingu sihiks on:
1. keskendada ja arendada akademiiliste naiste ühiseid huve.
 2. kaasa aidata naise õigustlike sisekonna lahendamisel nii akademiilise kui ka ühiskondlise ja riiklise elu alal;
 3. kaasa aidata nii vaimliselt kui aineliselt naise kõrgema hariduse süvendamisel ja edendamisel.

II. Liikmed, nende õigused ja kohustused.

- §2. EASU liikmeks võib olla iga akademiilise haridusega Eesti naine.
- Märkus: EASU liikmeks astumise soovivaltus esitatakse EASU juhatusele.
- §3. EASU liikmed maksavad ühinguile üldkoosoleku poolt kindlaksmääratavas suuruses liikmemaksu.
- §4. Naisel, kas kodu-ehk väljamaalt, kellel EASU sihtide teostamisel erilised teened,

võivad valit saada EAKÜ auliikmeks.
Märkus: Auliikme valib üldkoosolek juhatus
ettepanekul.

III. EAKÜ tegevuse juhtimine.

§5. EAKÜ tegevust juhtivad: a) üldkoosolek, b) juha-
tus, c) toimkonnad.

A. Üldkoosolek.

§6. Üldkoosolekud on 1) korralised ja 2) era korralised

§7. Korralisi koosolekuid peetakse üks kord aastas,
kevadsemestril. *üf kindluse*

§8. Era korralisi üldkoosolekuid kutsutakse kokku
tarviduse järel - juhatus algatusel, ehk
1/5 EAKÜ nõudmisel. *ja revisjon Rm. k. g.*

Märkus: Partav, juhatusle esitatu nõudmine
peab sisaldama üldkoosolekul haru-
tusle tulevaid küsimusi.

§9. Üldkoosoleku kutsub kokku juhatus, teatades
ühtlasi üldkoosoleku päevakorra igale isiklikule
nim 2. nädalati enne koosolekus määrat termiini.

§10. Üldkoosolekut juhatas EAKÜ juhataja ehk abi.

§11. Üldkoosolekut protokollib EAKÜ juhatus kirja-
toimetaja. Protokoll kinnitatakse koosoleku juha-
tuse ja 3 koosolekul valit koosolekust osavõtja poolt.
Märkus: Protokoll hõlps alal juhatus.

42+1 = ab valitud 2
1/3 - 1/2

§12. Üldkoosolek on otsustusvõimeline, kui koos 1/4 liikmeid.

§13. Põhikirja muutmisel, juhatus valimisel ja põhikannvaid kü-
simusi tehakse otsused 2/3 häälte enamusega, muus küsimu-
si häälte enamusega. *3/4*

§14. Üldkoosoleku kompetentsi kuulub: a) juhatus ja toimkonda-
de valimine b) põhikirja muutmise, c) üldkoosoleku otsuste muut-
mine, d) otsustamine tähtsamais ühingu puutuvais küsimusis-
juhatus ettepanekul, e) liigete väljajäetamine, f) auliigete vali-
mine, g) aasta aruande kinnitamine jne. *h) ulaxe kinnitamine*

B. Juhatus.

§15. Juhatus ülesandeks on ühingu tegelik asjaajamine, ühin-
gu esitamine, üldkoosoleku otsuste täideviimine, üldkoosole-
ku päevakorra kokkuseadmine, aasta aruande esitamine jne.

§16. Juhatus valitakse korralisel üldkoosolekul 1. aastaks 2/3 hääl-
te enamusega. Märkus: Juhatus valimine sünnib salajast hääletust. *3/4*

§17. Juhatus on liikmeline. - *usek*

§18. Juhatus on vastutav üldkoosolekule.

§19. Juhatus koosolekuid võivad osa võtta sõnaõigusega toim-
kondade juhatajad.

Märkus: Oma toimkonda puutuvais küsimusis on toimkonna
juhatajal juhatus koosolekul hääleõigus.

C. Toimkonnad.

§20. Ühikute eriuülesannite teotlemiseks moodustab ühingu vas-
tavad toimkonnad, millede koosseisu ja kompetentsi kin-
nitab üldkoosolek - juhatus ettepanekul.

§21. Toimkonnad on vastutavad juhatusle ja üldkoosolekule.

D. Revisjoni toimikond.

§22. Ühingu juhatus ja toimkondade ajaajamist revideerib 3 liikme-
line revisjoni toimikond, mis valitakse 1. aastaks korralise üldkoosolekul.

§23. Revisjoni toimikond on kohustet vähemalt 1. kord aastas EAFNÜ
juhatus ja komisjonide tegevust reviderima, esita-
des vastava aruanole üldkoosolekule.

IV. EAFNÜ sissetulekud.

§24. EAFNÜ sissetulekud moodustavad: liikmemaks, an-
netused ja muud võimalikud tulud.

V. Tegevuspiirkond ja õigused.

§25. EAFNÜ tegevuspiirkonnaks on Eesti Vabariik,
juhatuses asukoht - Tartu.

§26. EAFNÜ oma pitsati pealkirjaga „Eesti Akademiiliste
Naiste Ühing.“

§27. EAFNÜ on juriidiline isik.

VI. Vahemõeld teiste organisatsioonidega.

§28. EAFNÜ on Rahvusvaheliste Akademiiliste Ühingute Liidu
liige (International Federation of University Women.).

VII. EAFNÜ likvideerimine.

§29. EAFNÜ likvideerimiseks kutsub juhatus kokku
likvideerimiskoosoleku.

§30. EAFNÜ likvideerimise otsuseks on tarvilik abso-
luutne häälteenamus (s.o. 50% + 1 kogu EAFNÜ
liigete arvust).

Märkus. Hääli ses küsimuses võib edasi anda ka kirjalikult.

Constitution
of the

Estonian Association of University Women.

I. The Purpose and the ^{objects} ~~obligations~~ of the

§ 1. The ~~purpose~~ ^{objects} of the E. A. U. W. are ~~the~~

- To ~~co-ordination~~ ^{promote}
- 1) The ~~concentration~~ and ~~development~~ of the common interests of University Women.
 - 2) To assist in defining the legal ~~status~~ ^{status} of women in all departments of academic, social, and political life.
 - 3) To assist in enriching and promoting the higher education of women intellectually as well as materially.
 - 4) To co-operate with the associations of University women in other countries for the attainment of common aims.

II. Members, their rights and obligations.

§ 2. The E. A. U. W. has been founded on a national basis, enabling every Estonian woman with an academic education to become a member of it.

Note. 1) The written application for ~~becoming a member~~ ^{joining} of the E. A. U. W. is presented ^{Managing} submitted to the Committee of the E. A. U. W.

2) ~~Members~~ ^{Members} of national minorities who have become Estonianized and give proof of their sympathy ^{with} of Estonian national life are admitted by the General meeting ~~with~~ ^{to} they receive two thirds of the votes.

on the written recommendation of five members

39. The General Meeting is called by ⁴
the Managing Committee, which
communicates the programme of
the General Meeting to each member
~~a fortnight~~ before the date fixed for the General
Meeting.

Note. The minutes are preserved
by the Managing Committee,

§14. the General Meeting is competent in the following matters a) the election of the Managing Committee ^{and} the subcommittees b) alterations of the constitution, c) amendments to the resolutions of the General meeting, d) ^{the} decision of important questions concerning the Association which are proposed by the Managing Com. e) the exclusion of members, f) the election of honorary members, g) the passing of the annual report, h) the passing of the budget etc. etc.

B. The Managing Committee

§15. the ~~ob~~ duty of the Man. Comm. is the management of the affairs of the association, the representation of it, the execution of the resolutions of the General meeting, the setting up of the programme of the General meeting, the presentation of the annual report etc.

§16. The Man. Com. is elected at the ordinary general meeting ^{for one year} by ~~three-fourths~~ a majority of the votes.

Note. The election of the Man. Com. takes place by secret voting.

§17. The Man. C. consists of seven members.

Note. The enlarged Managing Com. is formed by the members of the Man. C. ^{together} and the representatives of the ~~the~~ branches (~~sub-com.~~) of the association.

- 5
- §18. The managing com. is responsible
to the gen. meeting.
- §19. The ~~presidents~~^{chairmen} of the sub-committees
may take part in the meetings of
the man. com. and are allowed to
speak in them.

Note. In questions pertaining
to their own sub-comm.
the chairmen of these
are entitled to vote
in at the meetings of the
gen man. comm.

C. Subcommittees.

§20 For dealing with special matters the Association forms ~~corresponding~~^{separate} committees.
The ~~staff~~^{members} and scope of which are confirmed by the General Meeting at the proposal of the Man. Comm.

§21 The sub-committees are responsible
to the Man. Comm. and the Gen. M.
D. ~~Auditing~~^{Revising} Committee.

§22 The work of the Man. Com. & of the
sub-comm. of the Ass. is examined
by a ~~revising~~^{revising} Comm. consisting of
three members, which is elected
for one year at the Gen. M.

§23. The ~~Auditing~~^{Rev.} Comm. is obliged
to examine the work of the
Man. Comm. and of the Sub-Comm.
at least once a year, presenting
a ~~corresponding~~ report of the
examination to the General Meeting.

IV. Revenue of the E. U. W.

§24. The revenue of the E. U. W. consists of the following: membership fees, grants and income from other sources of activity.

V. ~~Scope of work and~~ Legal Rights.

§25. The sphere of activity of the E. U. W. is the Estonian Republic; the Headquarters of the Chan. Comm. is the Town of Tartu (Dorpat). Branches may be opened wherever a ~~sufficient~~ number of members of the E. U. W. exists.

§26. The E. U. W. ~~possesses~~ ^{owns} a seal with the inscription: "Eest. An. N. U. Tartu" (The Estonian Ass. of Univ. Women). ~~Until other~~ Dorpat.

§27. ~~Until the formation of other national associations of univ. women~~ ^{in Estonia} have been created, the E. U. W. is ~~in~~ ^{ipso} facto the representative of all Estonian university women.

§28. On the creation of other national assoc. of univ. women ~~it is~~ these are entitled to ~~combine~~ ^{to} ~~combine~~ with the E. U. W. to ~~transform~~ ^{with it} ~~into a league with it~~ ^{into a} ~~association of Univ. Women~~ which then will have the right of representing all Estonian Univ. Women.

§29. The E. U. W. is a juridical person.

VI. Relations with other orgs.

§30. The E. U. W. is a member of the Intern. Fed. of Univ. Women.

VII. Liquidation of the E. U. W.

§31. For the purpose of liquidating of the E. U. W. the Chan. Comm. calls a liquidation meeting.

§32. For ~~the~~ liquidation is required the absolute majority of the votes of the members (i.e. ^{are more than} 50 percent. ~~of the~~ ^{number} of members of the E. U. W.)

Note. On this ~~quest~~ ^{quest} occasion the votes may ^{also} be ~~registered~~ ^{registered} ~~in~~ ⁱⁿ writing.

and form with it a Federation of Estonian University Women.

X ~~Revising~~

X President
Secretary

7
Muulaid, kes kauemat aega teinud elanud, arstistunud
ja arsti meelid võib I. A. H. H. üldkoosoleku vastu võtta
 $\frac{2}{3}$ häälteenamusega, kui neid 5..10..I. A. H. H. liiget kir-
jalikult soovitarad.

Märkuseks vastata 5 juuni.

EESTI AKADEEMILISTE NAISTE ÜHINGU

PÕHIKIRI.

I EANÜ siht.

§ 1. EANÜ sihtiks on

- 1) Koondada akadeemilise haridusega naisi ühiseks tööks nende huvide kaitsmise ja edenemise otstarbel.
- 2) Aidata kaasa naiste õigusliku olukorra lahendamisele nii akadeemilise kui ühiskondliku ja riikliku elu aladel.
- 3) Aidata kaasa nii vaimliselt kui aineliselt naiste kõrgema hariduse süvendamisele.
- 4) Töötada kontaktis teiste maade akadeemiliste naiste ühingu- tega ühiste sihtide saavutamisel.

II Liikmed.

§ 2. EANÜ'ü liikmeks võib olla iga akadeemilise haridusega naine Ees- ti kodakondsusest.

§ 3. Ühingusse astuja täidab sellekohase sooviavaldusele lisades sel- lele 2 Ühingu liikme soovitusi ja esitab selle Ühingu või selle osakonna juhatusele, kes otsustavad liikme vastuvõtmise.

§ 4. Ühingu liikmed maksavad Ühingule Ühingu üldkoosoleku poolt kind- lakemääratud suuruses liikmemaksu. Liikmed, kes 3 semestri jooksul ei ole tasunud liikmemaksu, langevad välja Ühingu liikmete nimestikust.

§ 5. Naisi kodu - või välismaalt, kellel EANÜ'ü sihtide teostamisel on erilisi teeneid, võib valida EANÜ'ü auliikmeks. Auliikme valib Ühin- gu üldkoosolek juhatuse ettepanekul.

III Tegevuspiirkond ja vahakord teiste

organisatsioonidega.

§ 6. Ühingu tegevuse piirkonnaks on Eesti Vabariik, Ühingu juhatuse asukohaks Tartu.

§ 7. EANÜ omab pitsati põhikirjaga " Eesti Akadeemiliste Naiste Ühing Eesti. "

§ 8. Ühingu liikmed võivad astuda Ühingu osakonna igal kohal, kus asub vähemalt 10 EANÜ liiget. Osakonnad töötavad Ühingu põhikirja alu- sel oma kodukorra põhjal, mille kiidab hääks Ühingu juhatuse. Ühingu ühi- sest asjaajamisest osakond võtab osa suhteliselt oma liikmete arvule; samal alusel suhtub osakond ka Ühingu ühisesse varasse.

§ 9. EANÜ on Rahvusvahelise Akadeemiliste Naiste Liidu (Internatio- nal Federation of University Women) liige.

IV Tegevuse juhtimine.

Ü l d k o o s o l e k .

- § 10. Ühingu korraline üldkoosolek peetakse iga aasta sügissemestril. Korralise üldkoosoleku aeg ja koht määratakse kindlaks eelmisel üldkoosolekul.
- § 11. Erakorralisi koosolekuid kutsutakse kokku tarviduse järele juhatuse algatusel, revisjoni komisjoni või 20 Ühingu liikme nõudmisel. Vastav juhatusele esitatud nõudmine peab sisaldama üldkoosolekul arutusele tulevad küsimused.
- § 12. Üldkoosoleku kutsub kokku Ühingu juhatus teatades ühtlasi üldkoosoleku päevakorra igale isiklikule 2 nädalat enne määratud tähtaega.
- § 13. Üldkoosoleku avab Ühingu juhataja, juhatab üldkoosolekul valitud juhatus.
- § 14. Üldkoosoleku protokollid kinnitavad 3 koosolekul valitud koosolekust osavõtjat. Protokollid hoitakse alal Ühingu juhatus.
- § 15. Ühingu üldkoosolekul on sõnaõigus kõigil Ühingu liikmel; hääleõigus on ainult mandaatidega varustatud liikmel. Mandaate võib antakse iga 5 liikme kohta üks. Ühelgi isikul ei või olla üle 2 mandaadi.
- § 16. Üldkoosoleku kompetentsi kuulub Ühingu juhatuse valimine, Ühingu põhikirja muutmine, üldkoosolekute otsuste muutmine, liikmete väljajäetamine, auliikmete valimine, aastaaruannete kinnitamine, eelarve kinnitamine, otsustamine tähtsamas Ühingu puutuvais küsimusis. Algatatakse küsimus alles üldkoosolekul, otsustab üldkoosolek 2/3 häälteenamusega, kas võtta seda arutusele sel koosolekul või mitte.
- § 17. Põhikirja muutmisel ja põhivenevaid küsimusis tehakse otsused 3/4 häälteenamusega, mis küsimusis lihthäälteenamusega. Liikmed peavad hääletama üldkoosolekul kas ettepaneku poolt või vastu.
- § 18. Üldkoosolek on otsuavõimeline, kui on koos vähemalt 1/2 mandaatidega varustatud isikut.
- § 19. Kõigis küsimusis võib panna toime Ühingu liikmete hulgas kirjalik-määletus, kui seda nõuab vähemalt 20 Ühingu liiget.

J u h a t u s .

- § 20. Ühingu liiki juhatuse ülesandeks on Ühingu asjaajamine, Ühingu esindamine, üldkoosoleku otsuste täideviimine, üldkoosoleku päevakorra kokkuseadmine, aastaaruande esitamine jne. Juhatus on vastutav Ühingu üldkoosolekule.
- § 21. Ühingu juhatus valitakse korralisel üldkoosolekul üheks aastaks salajasel hääletusel lihthäälteenamusega. Juhatus on vähemalt 7 liikmeline, kusjuures igal osakonnal on õigus anda Ühingu juhatusse liikmeid vastavalt oma liikmete arvule.
- § 22. Juhatus koosolekuid võivad võtta oma toimekondade juhatajad sõnaõigusega. Oma toimekonda puutuvais küsimusis on toimekonna juhatajal juhatuse koosolekul hääleõigus.

T o i m k o n n a d .

- § 23. Üksikute ülesannete tähtlemiseks Ühing moodustab vastavaid toimekondi, millede koosseisu ja kompetentsi määrab vastav kodukord. Toimekonnad on vastutavad Ühingu juhatusele ja üldkoosolekule.
- § 24. Ühingu juhatuse ja toimekondade asjaajamist revideerib kolmeliikmeline revisjontoimekond, mis valitakse üheks aastaks korralisel üldkoosolekul. Revisjontoimekond on kohustatud vähemalt üks kord aastas revideerima EAKÜ-u juhatuse ja toimekondade tegevust ning esitama vastav aruanne Ühingu üldkoosolekule.

V Sissetulekud.

§ 25. Ühingu sissetulekud moodustavad: liikmemaksud, annetised ja muud võimalikud tulud.

VI Likvideerimine.

§ 26. EANÜ likvideerimiseks Ühingu juhatus kutsub kokku likvideerimiskoosoleku, EANÜ likvideerimiseks on tarvilik Ühingu isiklike liikmete absoluutne häälteenamus (50 % + 1 kogu liikmete arvust).